

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA NIÑA

MARIA DE LOS DESAMPARADOS GONZÁLEZ MOLINA HA SUBIDO AL CIBLO

A LAS NUEVE DE LA NOCHE DEL DIA DE AYER
(Q. S. G. H.)

Sus afligidos padres, don Servando González Cebrián y doña Carmen Molina Alcázar; abuela paterna, doña Catalina Cebrián González; abuelos maternos, don José Molina Ibáñez y doña Cayetana Alcázar García; tíos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida. Su entierro se verificará esta tarde a las seis desde la parroquia de San Bartolomé Santa María.

Murcia 19 de Junio de 1918.

Casa mortuoria: Platería, 73, Frente al kiosco.

El Liberal

EN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
SURTIDO Y FURRA DE MURCIA
DIARIO DE LA PRENSA DIARIA

El precio del pan

Reunión de la Junta Municipal de Subsistencias

El alcalde señor Pérez María reunió ayer a última hora de la tarde a la Junta Municipal de Subsistencias, para dar cuenta del propósito de los panaderos que habían comunicado que para el día 20 del actual decidían subir el precio del pan en todas las clases que se elaboran.

El alcalde, con el fin de que este grave asunto fuese tratado del modo más amplio y diáfano, tuvo a bien invitar para que asistieran a la reunión a los representantes de la Prensa.

La Junta se constituyó con buen número de señores vocales, bajo la presidencia del señor Pérez María.

Este día cuenta, haciendo historia de lo ocurrido con motivo de la zanjada huelga de obreros panaderos, que quedó solucionada accediendo los patronos al aumento de jornales.

También manifestó su gestión en favor de los patronos panaderos, al manifestarle éstos su propósito de subir el precio del pan, significando que los dijo terminantemente que no accedía a aumentar el precio del pan corriente, o sea del que comen las clases populares.

Por último dió cuenta del escrito presentado por los patronos en el que manifestaban que en vista del aumento sufrido por las harinas desde el mes de Abril a la fecha, habían decidido subir los precios del pan.

Terminó asistiendo el señor Pérez María en que, salvando el acuerdo que pueda tomar la Junta, que él acataría y haría cumplir, se hallaba dispuesto a llegar a la municipalización de la venta de pan.

Se promovió amplia discusión en que tomaron parte los señores Hernández Mora, García Muñoz (D. H.), Martínez Moya, Córcoles, Mifano, Nolla, Llanos y Soler.

No hemos de hacer el extracto de los discursos; pero sí hemos de manifestar que el cargo de concejal y de vocal de la Junta Municipal de Subsistencias sirve a algunos señores para defender sus intereses industriales sobre los generales del pueblo. Podrán hacerlo con más o menos habilidad, pero es lo cierto que ocurre así.

Gracias a que, para contrarrestar esas mal disimuladas defensas particulares, ayer levantaron su voz enérgica, con frase dura, tajante, otros vocales que se llaman García Muñoz, Martínez Moya, Mifano y alguno más.

Si no fuese por estos señores buenos defensores tendría el pueblo en la parte de subsistencias y demás artículos de consumo con concejales de la industria y del comercio!

Se dió el caso curioso en esta sesión de la Comisión de Subsistencias, de que el concejal industrial señor Hernández Mora dijese que los pre-

cios de sus harinas son más bajos que los que indicaba en su escrito los patronos panaderos; por consiguiente no tenían razón éstos al querer elevar los precios del pan. A lo que el señor Córcoles—concejal y comisionista o intermediario—manifestó que los precios que los patronos consignaban, si eran ciertos... a pesar de lo dicho en contrario por el señor Hernández Mora...

El señor García Muñoz, indignado seguramente, después de manifestar que deben oírse a otros fabricantes, tuvo un puñado de frases que fueron otros tantos merecidos latigazos contra todo lo que está pasando en materia de subsistencias y especialmente con la venta de pan.

...Si cada alcalde que se ha sucedido en estos últimos tiempos ha dado una patente a los panaderos para poder robar!... Si no se les repasa, ni se analizan harinas, ni nada...

Y después de intervenir varias veces en la discusión los señores arriba expresados, quedó acordado por unanimidad no acceder a la subida de precio del pan que pretenden los patronos panaderos y dar un voto de confianza a la Comisión ejecutiva de subsistencias para proceder como requirieran las circunstancias.

También se propuso interesar del gobernador la tasa de los trigos, maíz, y demás cereales de la provincia.

Para hoy convocará el señor Pérez María a los panaderos para comunicarle el acuerdo de la Junta; y si la actitud de éstos fuese opuesta a no subir el precio del pan corriente, tomará cuantas medidas precisas, llegando incluso a la municipalización de la venta de pan.

Torrevejeja

A la Juventud torrevejense

Explicaba en mi artículo anterior, mis ideas, mis anhelos y mis propósitos hacia el difunto Club Talis; también en sentido general y sin entrar en personalismos, indicaba los motivos de mi alejamiento de un centro cultural que era la manifestación más reciente más verdadera de una futura expansión instructiva de indiscutible mérito.

...La última grande ha sido la desaparición de nuestro Club, y más sentimiento y pena causa todavía el ver como toda manifestación santa del querer aprender, del querer luchar se estrella siempre ante una barrera inexplicable de egoísmos y pobres mentalidades.

No Juventud torrevejense, no, jamás debéis consentir el atraso de vuestras inteligencias estais en condiciones excelentes de caminar sin auxilio de andaderas, por el camino del progreso y de la libertad intelectual.

Para los que sabéis sentir, para los que no solo os alimentáis de pan y viandas, para los que en vuestros espíritus tenéis sentimientos de lucha y sacrificio, para los que sabéis sentir una ideal y vais a la pelea sin otras armas que vuestras ilusiones y vuestra joven voluntad, para todos vosotros mis queridos amigos os diré para que nunca lo olvidéis: que el ser jóvenes, os ser nobles, inquietos, tener gallardías espirituales, llevar en lo honrado una idea que sea la luz inte-

rior, la que ponga en las frentes el orgullo de los años y a lo largo del vivir, la grandeza de la intención.

Os hablo así en bien de vosotros, sintiendo no tener más méritos para demostraros con afirmaciones la verdad de estas teorías que ya en nuestra querida patria son la vanguardia del progreso, del adelanto, son el orgullo de una raza que con la nuestra sabe pensar, sentir, sabe querer y sufrir.

Noticias

Hemos tenido el gusto de saludar al simpático joven y aventajado estudiante de la facultad de Medicina de Valencia, Manuel García Ramos.

—La comisión organizadora de los Juegos florales continúa sus trabajos de invitación cerca de dignas personalidades que han de ser los constituyentes en su día el jurado calificador.

Los entusiasmos de nuestro alcohol de son la mejor garantía para que dicha fiesta resulte con toda la brillantez que un acto de tal naturaleza merece.

—Hace unos días que se encuentra entre nosotros el respetable doctor don Mariano Ruiz Casovas, director del Saneatorio de Nuestra Señora del Carme; en su compañía y como de costumbre ha venido también nuestro amigo don Adrián.

—Guarda cama desde hace unos días nuestro buen amigo don Alberto Ramos.—Corresponsal.

EN SILENCIO

Un rasgo de arte y de patriotismo

El arte ama al silencio; y lo ama, quizá por que en él encuentra un elemento propio a su desarrollo, y también porque el silencio es un arte y, seguramente, —aunque no está encasillado en la Retórica— es un bello arte.

El silencio se hicieron las grandes obras de arte. Al silencio—religioso por su finalidad—se debe las obras inmortales que al arte nos legó Murillo; sordamente y en silencio, Benvenuto Cellini creó el «Perseo»... Y Rodin su «Pensador»; y cuantos con sus obras magistrales dotaron al arte de una caudal de bellezas eternas, fueron grandes sacerdotes del silencio. Es pues el silencio,—como dice Eduard Rod, maravillosamente glorioso por Maeterlinck.—«El elemento donde se forman las cosas grandes para salir después, magestuosas y perfectas, a la luz de la vida que han de dominar».

Hijo del silencio, del elocuente silencio de las almas grandes y generosas, ha sido el rasgo de arte y de patriotismo realizado por la señora viuda de don Antonio Latorre.

...Todos recordáis al profesor del Instituto, al artista murciano, querido de todos; quien, también en silencio, en un silencio que duró veinte años, cimentó su fama y su arte; un arte nuevo, personal, con el que conquistó un nombre glorioso, llevo de prestigio con el que viajó por casi toda Europa ostentando dignamente un nombre—legítima gloria de Murcia—y un arte—orgullo de su patria ohicia.

La señora viuda de don Antonio Latorre, desposa de que el Museo provincial de arte de Murcia guarda en sus salas una obra del que fue su esposo, para perpetuar su nombre y su arte, ha regalado un cuadro, reflejo fiel de aquel modo de hacer sus marinas que tanto éxito tuvo en el extranjero.

El cuadro es una marina de triste entonación gris. Está pintado en esa hora de descañado de los marinos. Se ha ido el sol; la luz alumbra débilmente la escena; los farolillos que usan los marinos, titilan, luchando con la rivalidad de la luz de la luna; lejos, el puerto se adormece bajo el amparo de unas luces difusas... todo es silencio, reposo y armonía en el cuadro: la marea ha bajado y dejó sobre la arena de primer término unos charcos donde la luz de la luna y la de los farolillos, fungen arabescos temblorosos...

Es una obra definitiva del señor Latorre.

Todo en arte ha sido obra del silencio. También en silencio, en este indolente silencio de murcianos, hemos contestado a este rasgo de arte y de patriotismo.

A la noble acción de la señora vi-

do de Latorre, hemos todos respondido con el silencio; pero no es el silencio aquel elemento en donde se forman las cosas grandes para salir después magestuosas y perfectas a la luz de la vida que han de dominar; sino el elemento que adormece las energías, agota entusiasmos y mata ilusiones: el desolador silencio del abandono y del olvido.

¡Qué pena; no enterarnos nunca de nada!

DIGNISIO SIERRA

CARTAGENA

El problema de la sierra

En diferentes ocasiones desde estas columnas hemos estudiado con motivo de diversos problemas obreros planteados el problema de la sierra.

Y no ha sido inútil el estudio que hicimos, porque él nos ha llevado a conclusiones que demuestran la eficacia de dejar públicamente sentada la agustiosa situación de todas las clases sociales que de la sierra viven.

El problema obrero en la sierra de Cartagena no es cuestión de aumento en las jornales, ni disminución de las horas de trabajo.

Si las sociedades de resistencia se dispusieran a conseguir esto seguramente fracasarían. Y no sería por falta de voluntad en los patronos sino porque sobre las explotaciones mineras pasa hoy una situación difícilísima.

El precio elevado de la energía eléctrica y el costo y escasez de explosivos, el alza enorme del herrarmental y los tributos a la Hacienda, cada vez más exosivos, son constantes amenazas de una huelga forzosa, huelga que de realizarse sería el espectro del hambre que haría su presa en esta región.

Padecer en estas circunstancias mayores jornales sería un loco empeño que no habría de verse realizado.

Sería el golpe definitivo que de una vez despejaría la situación pero de una manera bien triste por cierto. Lo preciso, lo indispensable, lo que ha de salvar a todos está aun por llegar: es la normalidad en los negocios.

Que los miserables suban de precio.

Que bajen los de las materias primas para el laboreo de minas y entonces sería factible aumentar los salarios a las clases obreras.

Mientras, lo repetimos, intentar sería loco empeño.

Géneros averiados

A pesar de las repetidas quejas formuladas por los vecinos y de las denuncias hechas por nosotros desde estas columnas, aún no han sido retiradas del muelle todas las mercancías averiadas que fueron desembarcadas del vapor italiano «Alberto Treve».

De la cerca de Cendra hay una gran cantidad de esos géneros averiados. Los gajos de almendras, en estado de descomposición, despiden un hedor insoportable.

¿Qué consideración detiene la acción de las autoridades sanitarias ante la expresada cerca?

Si de los demás puntos del muelle se retiraron las mercancías averiadas ¿por qué no se retiran las encerradas en la cerca de Cendra que constituye una amenaza a la salud de los vecinos de Santa Lucía?

Requerimos de nuevo a la autoridad correspondiente para que ordene la inmediata desaparición de ese foco de infección que puede originar una epidemia.

Noticias

Marchó a la corte don José Mestre Pérez.

—Anteayer terminó sus tareas en el teatro Principal la artista Adria Rodi, con el beneficio de los empleados de dicho coliseo.

Fue ovacionada con gran entusiasmo.

—La comisión especial de Caminos se reunió en el Ayuntamiento a las cinco de esta tarde.

—El gobernador civil comunicó órdenes al alcalde para que hiciera cesar en Cartagena y su término municipal los juegos ilícitos.

—El inspector de carnes señor Mercaderha comunicado a la alcaldía que en un ganado bovino de la propiedad de Juan Antonio Lorente, se ha presentado la epidemia de viruela.

—El alcalde a su vez lo ha puesto en conocimiento del gobernador civil y del presidente de la Sociedad de Ganaderos.

—Para el día 20, a las seis de la

tarde, está citada la comisión municipal de Instrucción pública.

—El vecino del barrio de San Antonio Abad, Fulgencio Ros Marcos, fué atropellado por un caballo que le produjo heridas en la cabeza y pie derecho.

El herido fué curado en el Hospital de Caridad.—18 Junio.

Junta de subsistencias

Por teléfono
Cartagena 18.—A las 9:10 a.

Se ha reunido la Junta Municipal de Subsistencias.

Asistieron los almacenistas de harinas y fabricantes de pan José Pagán y Cerezo.

El alcalde les requirió para que no eleven el precio del pan, como se había anunciado.

Los fabricantes de pan se han comprometido a no subir el precio de mismo.

El alcalde hará cumplir a los demás fabricantes que se obstinan en la subida, la disposición de la Comisión de abastecimientos que determina que los comerciantes habrán de dirigirse oficial y documentalmente a la Junta provincial de subsistencias que a su vez notificará a la Comisión que resuelva en definitiva hasta que se cumplan estos requisitos legales.

El «U-39»

El submarino alemán «U 39», reparadas las averías salió del dique y ha quedado fondeado en el Arsenal.—Pelayo.

EN LA VERBENA

Miré en la verbena tu rostro moreno que ríe y parece que a gloria repisa, y admiré tu cuerpo pasar con su rica madurez de espigas y fragancias de heno.

Tus ojos, dos claros de luna en el lleno, riman un idilio que nadie se explicó; idilio que treme y se lubrifica en las arrogancias audaces del seno.

¡Oh espiga de Mayo, edifica y triguenal al ver como ondula tu esbelta cimbrea, he soñado a veces campos de ventura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

P. JARA CARRILLO

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

¡Oh espiga de Mayo, edifica y triguenal al ver como ondula tu esbelta cimbrea, he soñado a veces campos de ventura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

Soñé en una siesta cruzar entre ardores tus prados feundos con los segadores, y que era mi brazo hoz de tu cintura.

quios de algunas parejas esmorradas, que les gusta aprovecharse de la oscuridad.

Creámos el señor Pérez María y o vacile en atenderlos. Nada de miles de pesetas. Eso de alambra el Malecón desde su entrada hasta la Sarta, está hecho, como vulgarmente se dice, con cuatro cuartos.

ALICANTE

La Comisión municipal de Subsistencias

Reunida la Comisión municipal de Subsistencias dió cuenta el primer teniente de alcalde señor Tato, que presidió por delegación del alcalde señor Bouo, de que en cumplimiento de acuerdo adoptado en la última sesión, la alcaldía había requerido al presidente del gremio de panaderos a fin de que en el plazo más breve posible, se implante el pan moreno físico al precio de 55 céntimos el kilogramo y que esperaba de un momento a otro recibir la contestación de dicho gremio, para adoptar la resolución que proceda.

También comunicó el acuerdo del Comercio de conceder a los obreros de la sociedad «La Marítima» un aumento en los jornales, que regirá en tanto duran las actuales circunstancias.

Asimismo participó que en vista del aumento que ha experimentado el precio de las aves, las vendedoras de gallina de la plaza de Abastos han notificado a la alcaldía que se ven en la necesidad de elevar a seis pesetas el precio del kilogramo de dicho artículo, que hasta ahora han venido vendiéndolo a cinco pesetas.

La Comisión acordó reunir los jueves, cuando los días señalados para celebrar sesión sean festivos.

El pan en Alcoy

Repeña enteramente a admirar a los panaderos de Alcoy. Estos, por propia iniciativa, han repartido unas hojas anunciando una notable baja en los precios del pan.

Desde ayer lunes se expende a 50 céntimos el que se vendía a 60 y el moreno que se expendía a 50 se vende a 40.

Sólo continúa vendiéndose a 60 céntimos el canchal y el llamado «pay-pay».

Según parece había tres panaderos decididos a llevar a efecto la rebaja, y los demás se han visto obligados a someterse.

Tomara nota de este hecho las Juntas locales de Subsistencias.

La huelga de hiladores

La huelga de hiladores en Villajoyosa continúa el mismo estado.

Dijose que los patronos habían acordado cerrar sus fábricas por no poder acceder a la petición de aumento en los jornales, que reclamaban los obreros.

Y no deba resultar esto cierto: ayer llegaron a Villajoyosa varios «caquillos» forasteros contratados por los fabricantes.

Ello dió margen a que se desarrollaran algunos incidentes.

Para ser que las autoridades han pedido fuerzas para reprimir cualquier desorden que pueda sobrevenir.

Un pequeño contratiempo

De Valencia ha arribado esta mañana con dos expertos compañeros suyos el ciudadano Pedro García Ferrández, que se dedica con preferencia al cultivo del timo en sus múltiples manifestaciones y detalles.

Instantáneamente ha preparado una ligera operación para extraerle unos cuantos billetes del Banco de España a un anciano forastero.

Pero, en el momento culminante, cuando el anciano iba a despenderse de su dinero, ha surgido unos individuos de la secreta...

Los compadres de Pedro han tomado el olivo.

Sólo ha caído en la red el mencionado individuo.

Total: quince días de descanso en la cárcel.

¡La suerte perra...!

Los rateros se divierten

En un establecimiento que do Vicente Sánchez Davó posee en Cravillente han llevado a efecto los rateros un robo importante de dinero y alhajas.

Practicadas por la guardia civil la diligencias oportunas para el descubrimiento de los autores del hecho,

ha sido detenido un joven llamado Juan Darro Martínez.

Esta ha ingresado en la cárcel.

También en una tienda que don Manuel Gail tiene establecida en la plaza de Alfonso XII de aquella localidad ha estado los raudas de...

Se llevaron ropas y efectos. No dejaron tarjetas.

Naciones

Las parejas de pases de Villajoyosa y Altea recogieron safesayer unas cuatro mil libras de sardinas.

Hasta ahora las barcos utilizaban para la pesca de «la encesa» luces de carburo.

Estas han quedado sustituidas por unos comprimidos de gas, que dan magnífico resultado.

Se encuentra enferma de bastante cuidado la bondadosa señora madre de nuestro ilustrado compañero y querido amigo don Eduardo Irujo Garrigós.

De Murcia, donde han obtenido muy honrosas calificaciones en el preparatorio de Ciencias, han regresado don Manuel Leano, don José Blanquer, don Jacinto Visador, don Edmundo Ramos, don José María Vicent, don Pedro Zúñiga, don José Marimón y don Antonio Ortola.

Bienvenido y que sea sabrosa buena.

Completamente restablecido de su enfermedad ha vuelto a escargarse de la Alcaldía don Antonio Bono Luque.

La señora viuda del maestro don Luis Foglietti, ha regresado a Madrid.

Ha estado en esta ospital de pazo para Villajoyosa el diputado a Cortes por la circunscripción de Cartagena, don José García Vaz.

Hállase enfermo de alguna enfermedad el abogado don Federico Parreda, querido amigo nuestro.

El médico don Emilio Ibáñez Sáiz, distinguido paisano nuestro, ha ingresado en el Cuerpo de Sanidad exterior.

De Madrid ha regresado don Manuel Ors Casó.

Con licencia para diez días marchará hoy o mañana a Cataluña el Inspector jefe de policía en esta capital don José María Citaras.

Durante su ausencia se encargará de la Inspección el segundo jefe señor Ríos.

A Madrid ha marchado con su distinguida familia el capitán de Intendencia don Francisco Navarro.

Por blasfemo ha sido denunciado de Víctor de Lomo Lozano.—18 Junio.

Los billetes de Banco

Por telégrafo

No hay telegrafía

Madrid 18.—A las 2 t.

El subgobernador del Banco ha declarado que no existe la telegrafía de los billetes de 500 pesetas que se creía.

Examinados por los técnicos nada ha encontrado.

Sólo se ha notado que el papel de una emisión es algo más grueso y menos espermigado.

Como consecuencia de esto se ha ordenado a las sucursales que sean atendidos sin dificultades.

JOVEN AHOGADO

En Totana y en el sitio conocido por Labajo de Carlos, en la diputación de Ríegueras, ha sido encontrado ahogado el joven de 14 años Alfonso Añovas Hernández, con domicilio en la casa conocida por Los Alfereces.

Parece ser que la desgracia es debida a un accidente casual al tratar Alfonso de llenar un botijo de agua en dicho sitio, en donde existe un hoyo de unos 16 metros de extensión por 4 de profundidad, destinado a recoger las aguas en épocas de lluvia para el abastecimiento de la población del campo.

El juzgado de instrucción se personó en el lugar del suceso que instruyendo las diligencias acostumbradas y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito de autopsias del cementerio.

Subsistencia y transportes

Los detenidos

El director de la sociedad Praxo Bañola participa que ha recibido una latón del ferrocarril con una expedición de ocho cajas de detonadores que nos han sido facturadas en el Calayo.

Ruego a V. S. se haga las gestiones necesarias para que dichas cajas lleguen a esta estación de Cartagena sin demora alguna, evitando con ello que se llegue a caer de las explosivos y por lo tanto la paralización de trabajo en la zona minera.

Pidiendo harinas

Don Joaquín Madrid comerciante de Cartagena participa al gobernador que los fabricantes de Alójar de San Juan señores Palomero y Montón no pueden remitirle 20.000 kilos de harina que tiene comprada desde Barro por estar prohibida la salida por las autoridades de dicha plaza.

cesaria para el abastecimiento que es urgente se reciba a la mayor brevedad.

La requisita de las cosechas

El gobernador telegrafía al Comisario de Abastecimientos lo siguiente:—Según me interesa en su telegrama circular del 13, tengo el honor de manifestarle que la recolección de cebada y avena se ha verificado casi en su totalidad en toda esta provincia y en la actualidad se está dando principio a la de trigo en las zonas del litoral, Valle del Segura Sudoste y Central.

El consumo de arroz

Gobernador y alcalde de Cartagena: El ruego que por telégrafo me solare o confirme su oficio sobre consumo en esa de arroz, pues me parece excesiva la cantidad que indica de 350 toneladas o sean cerca de dos mil kilos diarios.

Autorizaciones

El gobernador civil de Jén ha autorizado la salida de 984 kilos de aceite para Francisco Celadrán.

LEON

FOR TELEGRAMA

Fogoneros exiliados

Madrid 18.—A las 2 t.

En un túnel de la línea de Galicia, los fogoneros de dos máquinas cayeron a la vía salidos por la mala calidad de los carbones.

La serenidad de los maquinistas, que retrocedieron, evitó una catástrofe.

HOSPITAL

Ayer tarde ingresó en este benéfico establecimiento Mercedes Giménez Andrew, de 13 años de edad, natural de la Albatalla, la que fué curada de la fractura del antebrazo izquierdo, producida por una caída casual que sufrió.

También fué curada una niña de siete años, del Palmar, de una herida por desgarramiento, en el tercio inferior del antebrazo derecho.

También se la produjo casualmente.

Las agresiones a los patronos

FOR TELEGRAMA

Encarcelados

Madrid 18.—A las 2 t.

El juez especial que instruye el proceso por las agresiones contra varios patronos penaderos, ha procesado y encarcelado a cuatro miembros directivos de la Sociedad obrera.

Orihuela

Alrededor de la sesión

La Corporación municipal, enterada de que se trata de deslindar el monte llamado Sierra Espuña, en el que tiene enclavados unos pozos de nieve de los que es propietario, de sigas comisionados para que vayan a dicho deslindar y rectifiquen la titulación poseedora de dichos pozos, a los donostales señores don Asensio García Morcader y a don Manuel Ferriz Ibáñez.

El señor Bueno hizo una pregunta que dió lugar al descubrimiento de algo que interesó al público que llenaba el salón de sesiones; y la pregunta era, si los dos Síndicos del Ayuntamiento alteraban en sus funciones; puesto que él había informado desde primero de año en todos los expedientes en que por su cargo tiene intervención y ayer había intervenido en un asunto el otro Síndico don Ramón Montero; esto da lugar a explicaciones del alcalde, pero la insistencia del señor Bueno, hace que el señor Martínez Arenas diga que la intervención del señor Montero fué en un juicio administrativo en el que por haberse cogido al señor Tafalla cinco jamonas que trataba de introducir fraudulentamente para su comercio, se le aplicó la sanción penal que el Ayuntamiento, mejor dicho que el tribunal administrativo tiene facultades para imponer a los infractores de la ley de Consumos.

Después de oponerse elocuentemente el señor Ferriz en nombre de su compañero de minoría a favor del señor Montero, a que éste fuera sustituido del señor Bueno, se acuerda que los síndicos alteren en sus funciones por meses y que este mes siga actuando el señor Montero, y nada más hay de interés en esta sesión.

La Federación Agraria

La Federación Agraria Alicantina de Orihuela, creó de su seno un banco de crédito que se titula Banco de Crédito Agrícola Orcelitano; la acción de algunos individuos del Consejo de administración de dicho Banco produjo hondas perturbaciones en la entidad, y esto dió lugar a unas sesiones borrascosas, y a la realización de actos de transigencia, pero no pensábamos ocuparnos de esta cuestión por caer en una esfera que nos parecía vedada a la publicidad.

Hoy, ya resueltas aquellas cuestiones áridas para la vida económica y

biéndose hecho públicos dichos actos y porque ciertas propalaciones pueden ser perjudiciales para entidades que el patriotismo nos obliga a defender y porque además tenemos la plena convicción de que no son justas las indicaciones que sobre ellas se hacen, nos proponemos en otros números explicar lo ocurrido y expuesto con claridad y verdad el proceso del asunto, comentario con la imparcialidad y justicia que nos es característica para que el Banco y la Federación queden en el honroso lugar que les corresponde.

La fiesta de las Espigas

Con gran solemnidad se celebró en la noche del sábado y madrugada del domingo último, la fiesta de las Espigas en el templo de San Agustín de esta ciudad, terminando los concurrencios cultos con una lucida procesión en la que el señor obispo de la Diócesis dió la bendición en el poético paseo de la Gloria.—Corresponsal.

Protectors de los Pobres

DE 18 DE JUNIO DE 1918

Número premiado 72. Listas vendidas para el día 19 81. Vocal de semana don Diego Salmerón.

NOTICIAS

Ha regresado de Madrid, acompañado de su distinguida hermana, la que pasará en esta una temporada, nuestro querido amigo don Eloy López Ambit.

ABANICOS. Zamora. Sociedad, 23.

«La Moda Práctica»

Durante la estación veraniega «La Moda Práctica» prepara para los meses de verano una campaña editorial de beneficios para las damas.

En su texto publicará las opiniones que respecto al porvenir de la mujer española escribirán las más notables mujeres del saber. Dará comienzo esta campaña con el número 54 del 5 del Julio. Con un meritorio artículo de Julio García Martí en conversación con la célebre escritora Carmen de Burgos Seguí (Colombine), siguen a esta interview el de la notable escritora Matilde Muñoz y el de la ilustrada y eminente María de Echazuri y la ilustre señora Calomé Núñez Topete, y otras de gran mérito por sus acreditados talentos.

Además de estos trabajos el interés y utilidad de la revista, su texto ameno, modelos de ropa blanca, labores y figuras lindísimas, será de suma preferencia durante el estío.

«La Moda Práctica» completa el bien del hogar y sus precios de suscripción son extremadamente económicos, pues en Madrid, Barcelona, S. villa, Bilbao, Murcia, Granada y Gijón, sólo cuesta 150 pesetas trimestre, y en el resto de España 2,25 pesetas, publicándose los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Sus oficinas centrales.—Palacio de EL LIBERAL, Marqués de Cubas, 7.—remite número de muestra atraseado a quien lo solicite.

En Alledo ha ocurrido un incendio en la casa de campo titulada Sabalquillo, de la propiedad de María Gónovas.

De las averiguaciones prácticas parece ser que el incendio fué casual. Las pérdidas se calculan en unas 1.500 pesetas.

No han ocurrido desgracias personales.

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana).

En Lorea han sido detenidos Juan José Vera Rodríguez, José Ramos Rosi y Blas Camacho Pérez, autores de los robos siguientes:

Quince kilos de bacalao, catorce de azúcar, ocho de chorizos, cuatro barras de jabón y tres celomines de cebada, todos cometidos en los muelles de la estación ferrea de dicha ciudad.

Esperanza

Ningún enfermo del estómago e intestinos por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdidos.

La guardia civil de Benján ha detenido en la diputación de Zeneta a Emilio Blanca Navarro, autor de las heridas inferidas en rifa a Blas Sánchez.

CURACION DE LA DIABETES «DIABANOL ELOPIS»

MAZARRON

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la joven esposa del ilustrado profesor de estas Escuelas Graduadas don Pedro Pérez Gil, por cuyo motivo felicítamos a los dichosos padres.—Corresponsal.

El maestro Serrano

FOR TELEGRAMA

Una denuncia

Madrid 18.—A las 2 t.

El maestro Serrano ha denunciado al juzgado de guardia al propietario del teatro de la Zarzuela, por haberse negado a entregarle el decorado y vestuario de la compañía que dirige, pretextando una pequeña reclamación por desperfectos de

los cuales debe responder el empresario.

El juzgado ordenó se le entregase todo para evitarle perjuicio, porque tiene que debutar hoy en Toledo.

Melquiades Alvarez

Por telégrafo

Madrid 18.—A las 2 t.

Ha marchado a París el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

Los dependientes

Anoche nos visitó el presidente de la Asociación de dependientes del Comercio y Basca, manifestando que los comerciantes, Salas, Ruipérez y Medias, faltaron anoche al acuerdo de ciertos de establecimiento, habiendo sido denunciados.

Además nos expuso las declaraciones hechas por estos comerciantes respecto al pago de la multa y que llamáramos la atención del señor gobernador para que éstas se hagan efectivas.

Queda complacido el presidente de la Federación de dependientes, creyendo muy justo que el gobernador tome parte activa para que se cumpla este acuerdo general adoptado por el Comercio.

El precio de las patatas

En Murcia más caras que en ninguna otra parte

Según la sección de Mercados que publica «La Huerta de Murcia» mientras en Murcia, país productor, la arroba de patatas vale en la actualidad a 2'90 pesetas, en Barcelona se cotiza a 2'25; en Lérida a 2'50; en Sorri a 1'75; en Burgos a 1'75; en Logroño a 1'70; en Segovia a 1'20; en Salamanca a 1'75; en Ciudad Real a 2'75 y en Madrid a 2'50.

¿Cómo explicarán esto las autoridades y los defensores de las exportaciones españolas?

La Entente y los pueblos oprimidos

El Consejo de Versalles, deliberando elevadamente mientras los alemanes arrojaban en su embestida, mostrés partidario de la coronación de un Estado polaco unido e independiente, con libre acceso al mar y expresado «su más viva simpatía por las aspiraciones nacionales de los pueblos oprimidos eslavos y yugo eslavos hacia la libertad».

Los territorios polacos se hallan hoy sometidos a tres regímenes distintos. Parte de ellos constituyen desde ahora un Estado cuya independencia reconoció el Gobierno ruso el 30 de Marzo de 1917 y que, según confesión misma de las potencias centrales deberá ser libre y soberano.

Al contrario, los checos-eslavos y los yugo eslavos de Austria Han gría se hallan encerrados en el recinto de una sola monarquía, la cual, desde luego, no les reconocerá nunca ninguna independencia.

La diferencia, en la deliberación de Versalles, requiere, pues, fórmulas diferentes, aunque afecta a la forma y no al fondo.

La declaración relativa a Polonia la deseaba desde hacía largo tiempo la diplomacia francesa. Asociada, además, a las potencias de la Entente a las palabras de Wilson: «Las estadísticas de todos los países convienen en que debía haber una Polonia unida, independiente y autónoma».

Actualmente se discuten dos políticas a los polacos del relato. Una consiste en garantizar el favor del Gobierno alemán a fin de que reuniese a organizar un cuarto reparto de Polonia. La otra estriba en no adquirir ningún compromiso respecto de los invasores, para conservar intactas todas las ilusiones legítimas de la nación.

Hasta estos últimos meses podía considerarse una tercera política, que consistía en apesarse en Viena para resistir a los apetitos de Berlín. Pero Austria es incapaz de sostener a los que la dominan. No puede hacer más que comprometerlos. Por esta causa «la solución austro-húngara» ha perdido en Varsovia la mayor parte de sus partidarios.

La fórmula germano-polaca no es mejor. El Gobierno alemán mantendrá, y hasta alestará las ilusiones de sus interlocutores polacos. Dejará al príncipe Juan Radziwíl, director del departamento político de Varsovia, soñar a su placer con «compensaciones» en las comarcas de Bialystok y de Grodno», pero cuando se llegue a las decisiones, el Estado Mayor y la gran industria prusiana exigirán anexionos, indemnizaciones, servidumbres, y el Reichstag las consentirá aplaudiendo el eterno argumento del general von Bessler: «Hay en Polonia 900.000 tumbas de soldados alemanes.»

El pueblo polaco, de tan sutil instinto político, advierte las decepciones que a los conductos regentes y ministros que no ha escogido...

En cuanto a la solución relativa a los checos-eslavos y a los yugo eslavos es de temer que no correspondan al anhelo de los pueblos a quienes afecta. El contenido de su declaración habrá de ampliarse y concretarse. La generosidad que preside las deliberaciones del Consejo de Versalles es suprema garantía.

Con todo, y entre tanto, los alemanes de Austria se esmerarán cada día más y persiguen a los eslavos que necesitarían de alientos y de alivios.

Pero cada uno de los Gobiernos aliados queda libre de traducir como lo entienda, la simpatía que le merece la causa de los checos-eslavos y de los yugo-eslavos. Ocasiones, y no pocas, habrá de volver a escribir acerca de esto.

MARIANO SANZ DE LILLO.

La Enseñanza

De la Sección

Por real orden de 30 de Mayo último resolviendo el concurso de ingreso de interinos habido sido nombrados maestros en propiedad para en las vacantes en esta provincia los siguientes señores:

Don Degradais Martínez Caracae, para Garapacha; Fortuna; Don Personal Serrano del Campo, para Torrevalilla, Lorca.

Don Rufino Vera Serrano, para Los Martínez, Murcia.

Don José María Cuadrado, para Roldán, Pacheco.

Don Feilisa Calleja Martínez, para La Mojada, Mazarrón.

Doña Catalina Guirao Guerao, para Zurella de Ramos, Lorca.

Doña María de las Angustias Sánchez Ruiz, para Esparragal, Lorca.

Doña Concepción Márquez Cortés, para Singla, Caravaca.

Los interesados pueden recoger sus nombramientos en la Sección administrativa de primera enseñanza.

Barcelona

FOR TELEGRAMA

El desafío pendiente

Madrid 18.—A las 2 t.

Los representantes del redactor jefe de «La Lucha», Aguirre, han preguntado a los representantes del capitán Loygorri que si esto era uno de los hechos ocurridos en Abarca contra Marcelino Domingo.

En caso afirmativo desistirán de la cuestión personal.

VIDA RELIGIOSA

BANTORAL

El día 19 de Junio de 1918.—Miércoles.—San Gervasio.—San Protasio.—San Bonifacio y San Lamberto.

La Misa y Oficio divino son de Santa Juliana de Facolneri, virgen, con rito doble y color blanco.

MES DE JUNIO

Este mes consta de 30 días. Está consagrado al Corazón de Jesús. El toque de Alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones, por la tarde a las ocho menos cuarto.

Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 19 de Junio de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de San Bartolomé.

El día 20 de Junio en la parroquia de San Antón.

Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Comendat y por la tarde a las cuatro y media, Vísperas, Completas, Matinas y Laud.

San Antón.—Solemnísima Solsena al ángelico joven San Luis Gonzaga, a las ocho y media de la noche, predicando el M. I. Sr. D. José María Rego Machina, canónigo.

Mes del Corazón de Jesús

San Antón.—En días de trabajo, en las misas rezadas de las seis y ocho, y por la tarde a las ocho con solemnidad. En domingos y festivos, en las misas rezadas de las cinco y ocho, y por la tarde a las cinco, predicando el señor cura don José M. Navarro Abellán.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho.

San Andrés.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho. Los domingos y festivos, por la tarde a las cinco con sermón.

San Bartolomé-Santa María.—Por la mañana en la mañana en la misa de las seis y media.

San Juan Bautista.—Triduo al Corazón de Jesús, a las siete de la tarde, predicando don Pedro Gil García.

Agustinas.—Por la mañana a las nueve.

Madre de Dios.—Por la mañana a las siete.

Santa Ana.—Por la mañana a las siete y media.

DESGRACIA

Ha ingresado en el Hospital provincial Manuel Ramírez Soler, el cual, ha sido curado de una herida de arma de fuego en el pectus derecho, de pronóstico reservado.

Se la produjo cuando se encontraba examinando una pistola, casualmente.

Alcance telefónico de la tarde

Visita a la Inclusa

Madrid 18.—A las 5'50 t.

El marqués de Alhuocemas y el Inspector general de Sanidad realizaron una Inspección a la Inclusa para comprobar las escandalosas denuncias que ha hecho la Prensa.

Se enteraron minuciosamente de todo. Reservar sus impresiones.

Concesión de créditos

Besada puso a la firma del rey la autorización para conceder los créditos acordados en los últimos Comsesos.

Teatro Circo-Villar

Esta noche debutará la conocida y aplaudida canzonetista Bella Nelli, que estos éxitos obtuvo la pasada temporada en el cine de la feria.

Además completará el programa preciosas cintas cinematográficas.

Las huelgas

A la opinión pública

La huelga de alpargateros

El gremio de oficiales costureros de alpargatas se ha declarado en huelga con arreglo a la ley de asociaciones.

¿Causas? Voy a exponerlas como representante que soy de este humilde de cuan sufrido gremio.

Por espacio de catorce o quince años, estos obreros, vienen cobrando 1'25 pesetas por tarea de suelas que hacen, y costate, que por el mucho trabajo que necesitan dichas tareas, el oficial más apto en dicho oficio, cuando más puede hacer, son tres y media. Resulta de esto, que estando trabajando sin cesar por espacio de 12 horas, gana al cabo del día 1'85 pesetas. ¿Con este jornal o salario pueden vivir estos obreros que el mayor tiene que acudir a las necesidades de mujer y tres o cuatro hijos?

Pues bien puesto que la pregunta no tiene respuesta, hago constar, que por el elevado precio que han alcanzado las subsistencias han tenido necesidad de buscar una orientación para mejorar de situación constituyéndose en sociedad.

Constituida esta pasando por todos los trámites que marca la ley, han acordado pedir 0'50 céntimos sobre el jornal que perciben por cada tarea.

Y siendo el pueblo quien paga esa subida, que los maestros alpargateros han de dar con creces a las alpargatas, ¿Por qué esa intransigencia y esos faroles de algunos maestros que dicen, que no solamente no están conformes con la subida, sino que antes de hacer dicha subida traerán gásteros confeccionados de fuera de Murcia?

No me explico esta actitud de los patronos del ramo de alpargatas y sepan de ahora para luego, que ellos pueden colocarse en la actitud que le plazca, pero el gremio de costureros de alpargatas de Murcia y pueblos cercanos, no transigirá en su petición y sabrá demostrar a los maestros que saben luchar para alzar mejor que sin perjuicio les pertenese porque todos somos hijos de Dios y tenemos por igual derecho a la vida.

Ahora, que la opinión juzgue y le de la razón a quien la lleve.

Nuestro es el triunfo o no trabajar y como es justa nuestra actitud, alcansaremos lo que pedimos.

Así como nuestro es el triunfo.—Por la comisión gestora, Francisco Polidano.

Los silleros

Ayer tarde en el Ayuntamiento con

LAS SESIONES DE CORTES

FOR TELÉGRAFO

SENADO

(SESION DEL DIA 18)

Se abre la sesión a las cuatro y diez minutos.

Preside Grotzard. En el banco azul Maura.

Ferrocarril de vía estrecha

Cambó lee el proyecto de construcción del ferrocarril de vía estrecha de Ponferrada a Villabona para facilitar la salida de los carbones de la cuenca de León.

Orden del día

Ley orgánica de los Tribunales

Comienza la discusión sobre el proyecto de ley orgánica de los Tribunales.

Roig y Bergadà consume el primer turno en contra.

Censura que se emplee el sistema de oposición para el ingreso en la carrera judicial.

Dice que los aspirantes deberían probar dos años en las Audiencias, sustituyendo a los jueces en las ausencias.

Se muestra partidario de la escuela cerrada para los ascensos en la carrera judicial, desde juez de entrada hasta presidente del Supremo para evitar abusos intolerables.

Censura el procedimiento de nombrar jueces municipales que están a la devoción de los políticos.

Opinia que la cuantía de 250 pesetas es una absurda censura de no aceptarse la prueba oral en materia civil.

No se explica la creación de la jurisdicción especial para jefe de Estado.

Tampoco se explica que el Senado sea el encargado de juzgar a la Sala de Gobierno en pleno del Tribunal Supremo, que es la subordinación del poder judicial a la Cámara política.

El defecto de la Justicia más que de organización judicial es de procedimiento.

En la ley de Ejecución es donde está el mal.

Le contesta Calbetón.

Este defendiendo el dictamen elogioso de la labor de la comisión de Códigos.

Pisafés consume el segundo turno en contra.

Dice que en España no podemos abordar la cuestión constitucional igual que se hace con el poder judicial, lo que hace que sólo hasta cierto punto sea independiente.

Añade que el procedimiento de administrar justicia es absurdo e inaceptable.

Todos sabemos cómo se administran, cómo se tramitan los asuntos y cómo se toman las declaraciones.

Todo será inútil mientras no se destruyan las costumbres de la baja curia.

Respecto a la justicia municipal si el proyecto o acaba con los absurdos y caprichosos nombramientos actuales, establece un privilegio inadmisible.

Vista lo avanzado de la hora queda en el uso de la palabra el señor Pisafés y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 18)

Se abre a las tres y cuarenta minutos.

Preside Villanueva.

En el banco azul están los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación.

Cerezo se opone a la aprobación del acta hasta que haya 70 diputados por lo menos.

El presidente aplaza la aprobación.

Franco Rodríguez encarece la necesidad que de la ley sanitaria se corrija las deficiencias que se han puesto de manifiesto actualmente.

Solicita que el Gobierno pague los médicos titulares, encareciendo por la labor social que realizan.

También pide mejoras para los médicos foráneos.

Alhucemas: Tengo ultimada la ley sanitaria y prometo que vendrá a la Cámara en breve.

La cuestión de los médicos afecta también a los municipios.

En el proyecto de Hacienda locales se atiende en parte a las peticiones de dichos médicos.

Guixerro se lamenta de la lentitud con que se tramitan los expedientes de concesión de auxilios a los marzajeros de levante.

Besada promete activarlos.

Se hacen otros ruegos sin interés.

Moya Gastón dice que las minas de carbón están excluidas del pago del impuesto de minas por carecer de superficie.

Dice que deben ser incluidas, desapareciendo el privilegio que supone la exención puesta que la industria carbonífera atraviesa en estos momentos de general esplendor.

Besada ofrece estudiar el asunto.

Continúa la discusión sobre la reclamación de los ferroviarios despedidos por la compañía del Norte.

Tragedia conyugal

FOR TELÉGRAFO

Una mujer muerta y un hombre herido

Madrid 18.—A las 11 h.

En el hotel número 50 del Paseo de Rosales, se ha desarrollado en las primeras horas de la tarde un drama conyugal, que ha tenido trágicas consecuencias.

Por la calidad de las personas que han intervenido en el suceso, este ha causado viva emoción.

Don Pedro Velasco Moreno, propietario del hotel mencionado, marchó a Buenos Aires en Octubre último, donde tenía importantes negocios.

Durante el tiempo que estuvo ausente no interrumpió la correspondencia con su esposa, doña María de Lourdes Ortega Morejón.

El matrimonio tenía dos hijos, una preciosa niña de doce años y un niño de ocho.

Se ignora si el señor Velasco llegó a Madrid esta mañana o estaba ya hace días aquí, enterado de la infidelidad de su esposa.

Sin previo aviso regresó, aprovechando el momento en que estaba abierta la puerta del hotel.

Penetró en el interior por la escalera y llegó hasta el dormitorio donde estaba su esposa acostada.

La acompañaba su amante don José Álvarez Quevedo, forense del pueblo de Torrelaguna.

El esposo cegado, armado de una pistola browning penetró en el dormitorio.

Al verlo la esposa, dirigiéndose a su amante exclamó:

—¡Pepe, mátale que es mi marido!

Este disparó dos tiros sobre su esposa, matándola, y otros dos sobre el amante, hirándole en una mejilla y en una mano.

El herido cayó volcándose hasta una poltrona inmediata, donde le ocurrieron.

El agresor quedó detenido en su propio domicilio, sin oponer resistencia.

Se muestra muy abatido. La esposa adúltera era bellísima.

El Juzgado.—Declaración del señor Velasco

Empezó el Juzgado las diligencias sobre este drama conyugal.

El marido declaró que, durante su ausencia recibió indicaciones concretas respecto a la conducta incorrecta de su esposa.

Dispuesto a comprobarlo vino a Madrid sin prevenir a nadie.

Permaneció varios días acechando a su esposa, para adquirir el convencimiento de su infidelidad.

Hay aprovechado la oportunidad de encontrar abierta la puerta del hotel y penetró hasta la habitación donde estaban los culpables.

Trastornado por los celos, puesto que estaba lógicamente enamorado de su esposa, tomó venganza en la forma sangrienta que se ha visto.

Después de la declaración el señor Velasco ha ingresado en un calabozo de distinguidos del juzgado de guardia.

Declaración del amante

El médico de Torrelaguna ha declarado que estaba asustado como facultativo a doña María, cuando bruscamente apareció el marido de aquella disparándole varios tiros.

Trató de esquivar la agresión con el brazo derecho, atravesándose de un balazo.

La herida mortal

El cadáver de la esposa fue solamente una herida en la región superior derecha con orificio de salida por el parietal izquierdo.

Defensor del señor Velasco

De la defensa del protagonista de esta tragedia se ha encargado el notable criminalista D. Gerardo Dával.

Este ha celebrado esta misma tarde su primera entrevista con el procesado.

Dos desgracias

FOR TELÉGRAFO

Graves quemaduras

Madrid 18.—A las 11 h.

En una fábrica de fundición metálica establecida en la calle de Toledo, se produjo una de las catástrofes que llevaba una caldera conteniendo hierro fundido.

La caldera cayó a tierra y al desmenuzarse el líquido, alcanzó a cuatro obreros produciéndoles graves quemaduras.

Un atropellado

En la calle de Alcalá, frente a teléfonos, ha sido atropellado por el automóvil de Villanueva, un individuo llamado José María Mora.

El lesionado fue recogido por el automóvil y trasladado a la Casa de Socorro, donde se le aplicaron diversas curaciones y contusiones de pronóstico reservado.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquemas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL.
Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

La Guerra

FOR TELÉGRAFO

ROMA

Discurso de Tutelli

Madrid 18

A principio de la sesión de la Cámara el general Tutelli ministro de la Guerra, dijo que la batalla continua con gran violencia en todo el frente.

El enemigo actuó con fuerzas superiores siendo rechazado en casi todas partes.

En donde obtuvo algún éxito fue desalojado inmediatamente.

El enemigo ha dejado más de trece mil prisioneros.

La importancia de la cita dice que la reacción italiana ha sido muy heroica.

Creo interpretar el sentimiento de la Cámara enviando un saludo al alto mando.

En la jornada de ayer perdimos 2 aparatos contra 32 que perdió el enemigo.

La Cámara envió un saludo al Cuerpo de aeronáutica militar.

Parte oficial

En la maseta de Asiago en el monte Agrappa el enemigo sufrió pérdidas elevadísimas.

En Piave la batalla continuó con violencia.

El adversario a pesar de las grandes pérdidas ha conservado una potente presión para ampliar su ocupación en Montello y abrirse camino hacia la Bazera.

Nuestras tropas han luchado violentamente en la línea de Chiavio y en la cresta de Montello de San Andrés.

Conservan valerosamente las posiciones en el río de San Andrés hasta Forlita y contienen eficazmente el avance del enemigo en la zona frente a la entrada de San Dona.

Hay más de 120 oficiales prisioneros y 4.500 soldados, de los cuales 716 los capturaron las tropas italianas y 261 las francesas.

En las dos últimas jornadas derribamos 44 aviones enemigos.

VIENA

Parte oficial

En el frente montañés veneciano aminó considerablemente la actividad por ambos bandos a causa del mal tiempo y la niebla reinante.

Por ambos lados de la línea férrea de Treviso se malograron fuertes combates italianos.

Las fuerzas avanzadas erraron el enemigo terreno al oeste de San Dona apoderándose de Cospo Sile.

Batallas de Tohecor, polacos y Kuthens lucharon a cual más unido contra las tropas austro-alemanas, haciéndoles 12.000 prisioneros.

LONDRES

Tropas americanas

Madrid 18.—A las 2 h.

La Prensa se ocupa de la llegada de tropas americanas a Francia diciendo que excede a todo lo hecho anteriormente.

Jamás se podrá superar ese record.

Centenares de buques han descargado hombres que fueron llevados seguidamente a los campos de batalla.

BASILIA

Manifestaciones

Madrid 18.—A las 9 h.

Ayer se desarrollaron en Viena violentas manifestaciones socialistas.

BULGARIA

También en Bulgaria por falta de viveres hubo manifestaciones y tumultos.

PARIS

En el frente italiano

Garage SEA

Stockistas para Alicante y Murcia de los neumáticos U. S. YNDIA RUBBER, los mejores conocidos hasta el día por su gran resistencia y duración. Venta de coches de ocasión, a precios ventajosísimos.

PLAZA DEL TEATRO CIRCO.—MURCIA.

Los empleados de ferrocarriles

FOR TELÉGRAFO

Visita a Cambó

Madrid 19.—A las 1 m.

Una comisión de empleados administrativos del ferrocarril del Norte, visitó en el Congreso a Cambó.

Solicitaron el apoyo del ministro para que se les aborera las gratificaciones y los ascensos, que por excepción, no se les han concedido todavía este año.

Cambó les dijo que mañana se reunirá el Consejo de Administración de la Compañía y espera que le den cuenta de los acuerdos que sobre estas aspiraciones se adopten.

Cambó y Sánchez Toca

FOR TELÉGRAFO

Madrid 19.—A las 1 m.

Cambó y Sánchez Toca han conferenciado extensamente.

No han dicho de que han tratado.

NOVIADA EN MADRID

FOR TELÉGRAFO

Cogidos de Varellito y Dominguito

Madrid 19.—A las 1 m.

Se ha celebrado la novillada con un lleno enorme.

Se han lidiado toros de la ganadería de Riscoña, nuevos en esta plaza, que han resultado terciados, bravos y nobles.

Varellito mató cuatro y fué ovacionado.

Al matar el cuarto, del que se le concedió la oreja, fué cogido resultando con la fractura de la clavícula derecha.

Dominguito al matar al primero fué cogido también.

Se le curó en la enfermería de un puntazo corrido en la tetilla derecha y de fuertes varetazos.

Los dos últimos toros los mató el sobresaliente Alejandro Rodríguez, que ha sido aplaudido con la capa, la muleta y el estoque.

Marcelino Domingo

FOR TELÉGRAFO

Conferencia con Romanones

Madrid 19.—A las 1 m.

En los pasillos del Congreso conferenció con Romanones, Marcelino Domingo.

Trataron acerca del proceso que se sigue en Barcelona al policía Bravo Portillo.

El ministro manifestó al diputado que el juez especial nombrado es persona de rectitud y energía.

Por tanto puede estar la opinión completamente tranquila de que se hará justicia.

BARCELONA

FOR TELÉGRAFO

El asunto Loygorri-Domingo

Madrid 19.—A las 1 m.

Los representantes del capitán Loygorri le han escrito dando por terminada su misión en vista de que el redactor de «La Lucha» señor Aguirre, se niega a dar explicaciones ni reparación.

Disgusto

Entre el elemento militar reina gran disgusto por la publicación de un artículo de «La Lucha».

Sobre una manifestación

El gobernador ha manifestado que prohibirá la manifestación del domingo que se organiza para pedir la destitución del policía Bravo.

Si se intenta celebrarla la impedirá.

Los reyes en La Granja

FOR TELÉGRAFO

Manifestaciones del vecindario

Madrid 19.—A las 1 m.

A las seis de la tarde llegaron los reyes a La Granja acompañados del príncipe Felipe de Borbón.

Tardaron en el viaje a causa de una avería en el automóvil que les obligó a parar bastante tiempo.

Recorrieron toda la parte destruída del Palacio.

El rey aseguró que será reconstruído y quedará más hermoso que antes.

El vecindario recibió y despidió a los reyes con efusivas manifestaciones.

LOS MERCADOS

SESION FINANCIERA

CONTRACION

Madrid 18.—A las 3 p.

Interior... 79'40
Fin... 89'00
Francia... 89'00
América... 80'50
Amortizable nuevo... 89'50
Banco... 58'60
Editorial España, fundación... 80'00
Editorial España, ordinaria... 80'00
Banco de Cartagena... 80'00
Tabacos... 80'00

GANEROS

Francia... 65'10
España... 17'90

EN MADRID

Cotización de las frutas y verduras en Madrid

Frutas

Albaricoques, kilo... 25 a 40
Ciruelas, id... 30 a 60
Fresquillas, id... 12 a 150
Guindas, id... 25 a 30
Limones, ciento, de 2 a 3

VERDURAS

Ajos, kilo... 5 a 10
Guisantes, id... 30 a 40
Habas, id... 15 a 18
Judías, id... 35 a 50
Judías, id... 25 a 40
Papas nuevas, id... 21 a 24
Pepinos, id... 45 a 50
Tomates de Valencia, id... 80

El Doctor López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 8 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

ENFERMEDADES DEL PLEDO

Doctor Martínez Ladrón de Guevara

del Departamento Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid.

Consultas de 11 a 1.—Calle del Comercio 223.—MURCIA

Banco Hipotecario de España

Préstamos al 5 por 100 desde 5 a 50 años con amortización de fincas rústicas y urbanas.

REPRESENTANTE APODERADO

Luis Fernández Fructos

Cánovas del Castillo, 54.—Murcia

El alimento mejor para tratar tuberculosos, es la Carne Líquida Valdés García

se compra a 25 céntimos en la fábrica de hornos de San Geronimo, frente al Hotel Reina Victoria.

También se compra toda clase de trapos viejos.—Teléfono n.º 237.

Espectáculos

TEATRO CIRCO VILLAR.—Dobla Bells Nelly.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Ganivell y C.ª.—Montilla (Córdoba)
Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete, Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTA-GENA.—Pide muestras gratis a los señores médicos que las pidan.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, y en el Hotel PATRON, únicamente el SABADO día 22 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precogan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en MURCIA Y EN EL HOTEL PATRON UNICAMENTE EL SABADO DIA 22 DEL PRESENTE MES DE JUNIO.

NOTAS: En ALICANTE, el día 21, en el Hotel SIMON; en BAZA, el día 24, en la Fonda LA GRANADINA; y en GRANADA, el día 25, en el Hotel NUEVO ORIENTE, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. Casa TORRENT.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORDONES
Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Automóviles y Electricidad
Marín (hermanos). Reparaciones. Electro-mecánicas. Especialidad aparatos Rayos X.—Callejas, 7, Murcia.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RÍÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de excesos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Hornos del Pílon, preguntando por Angeles Serrano.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 26 años de edad, leche de cinco meses, primeriza. Razón: Calle de Paz, 22, preguntando por Julia Vicente García.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de 25 años de edad, bodega de Paco Teodoro, piso 2.º, preguntando por Trinidad Pensilver.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de dos meses. Razón: Albatania, Torre de Molina, preguntando por Los Calabacinos.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agencia Havas

(SUCESOR EN ESPAÑA)
9, Preciados, 9
Anuncios nacionales y extranjeros. Combina-
ciones de publicidad en toda la Prensa. Escu-
tos gratis. Pídanse tarifas.—Teléfono, 83-88
MADRID

Publicidad económica en EL LIBERAL

ANUNCIOS POR PALABRAS

2 céntimos y un céntimo y medio por palabra
Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana: 2 céntimos por palabra y por día.
Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante: 1 1/2 céntimos por palabra y por día.

Modelo de anuncio

Este anuncio comienza desde el primer día de publicación. Pasando de 5 días, 15 cts. la inserción.
Los títulos se cobrarán aparte y por líneas cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.
Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.
Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

ACEROS

FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETAS
Tubos. Chapas GRANDES EXISTENCIAS
C. N. Pascuals Bailen, núm. 92, Barcelona.—Telegrams Foundry.—Barcelona.

PALOMOS coligeros, raza superior. Vende Presidente Colombella.—MULA.
ARROZ BOMBA PURO de Calasparra, de la importante Casa elaboradora Joaquín Hernández Peñalver (mayor). Demanda: a dicha Casa.

AGENCIA DE ENCARGOS de Miguel García, entre San Javier, La Ribera y Pinatar. Despachos: En Pinatar, calle Somsgel, junto comercio de Santos Guirao. En Murcia, «Mensajero Español», Pascual núm. 11.

REPRESENTANTES Fábrica de curtir sue-
la, de Barcelona, desea representante activo con buenas referencias. Dirigirse a la Guía de Consulta Comercial. Directorio de Barcelona, Rambla del Centro, 15, pral, Barcelona.

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LINEA DE MADRID		Salidas		Correos		Mixtos	
MURCIA (p.ª Madrid)	8:45	12:00	12:00	12:00	12:00	12:00	12:00
MURCIA (p.ª Cartag.)	9:45	13:00	13:00	13:00	13:00	13:00	13:00
CARTAGENA	10:45	14:00	14:00	14:00	14:00	14:00	14:00
ALICANTE	11:45	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00
MURCIA (de Madrid)	12:45	16:00	16:00	16:00	16:00	16:00	16:00
MURCIA (de Cartag.)	13:45	17:00	17:00	17:00	17:00	17:00	17:00
CARTAGENA	14:45	18:00	18:00	18:00	18:00	18:00	18:00
ALICANTE	15:45	19:00	19:00	19:00	19:00	19:00	19:00
ALBACETE (des.)	16:45	20:00	20:00	20:00	20:00	20:00	20:00
ALBACETE (asc.)	17:45	21:00	21:00	21:00	21:00	21:00	21:00
MADRID (para Alicante)	18:45	22:00	22:00	22:00	22:00	22:00	22:00
MADRID (de Alicante)	19:45	23:00	23:00	23:00	23:00	23:00	23:00
MADRID (para Cartagena)	20:45	24:00	24:00	24:00	24:00	24:00	24:00
MADRID (de Cartagena)	21:45	25:00	25:00	25:00	25:00	25:00	25:00
LINEA DE GRANADA Y ALMERIA (1)		Sal. Cor.		Llegad. Cor.		Mix.	
MURCIA	8:35	12:55	12:55	12:55	12:55	12:55	12:55
CARTAGENA	9:10	13:30	13:30	13:30	13:30	13:30	13:30
Alcantarilla (M.)	9:40	14:00	14:00	14:00	14:00	14:00	14:00
LORCA A. (asc.)	10:20	14:55	14:55	14:55	14:55	14:55	14:55
LORCA A. (des.)	11:04	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00
AGUILAS	10:45	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00
Id.	11:15	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00
BAZA	11:00	16:00	16:00	16:00	16:00	16:00	16:00
GUADIX	9:30	16:15	16:15	16:15	16:15	16:15	16:15
GRANADA	8:45	16:00	16:00	16:00	16:00	16:00	16:00
ALMERIA	8:45	16:00	16:00	16:00	16:00	16:00	16:00

(1) En toda esta línea puede viajar con billetes kilométricos, establecidos recientemente. Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Alcantarilla y Lorca los miércoles y sábados.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la babia suprimida. La fiebre (calentura) combate los ataques de alfilería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exige mi firma y rubrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Garmacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

Murcia: Villalonga, 2, 4 y 6; San Juan de los Ríos, 17, y Pinatar, 72.
Reparación, conservación, representaciones, venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Camareros y Cauterías de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósitos de Aceites, Fricción de Veamble, Movimientos de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benjina para pequeñas industrias y viajes e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas.
DIRECTOR GENERAL DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

AUTOMOVILES "BORG"

Verpede de 5 plazas, 1400 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba impulsada al éterico, con dinamo de 12 voltios, magnetó blinado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, levante suprimido de manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para espantar la población, avisador eléctrico, capota profunda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, etc. Pídanse catálogo y precios en los automóviles de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (25) ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

(Traducción de la Casa Editorial Viuda de Luis Tasso)

—¿He blasfemado, señor? Es posible, pero me parece que vos también blasfemáis a veces.

—He blasfemado, Saint-Luc, pero ya no blasfemaré más.

—Yo no me atrevo a decir tanto. Blasfemaré lo menos posible. Esto es lo único a que me comprometo. Por lo demás, Dios es bueno y misericordioso con nuestros pecados, cuando nuestros pecados son consecuencia de la debilidad humana.

—¿Crees, pues, que Dios me perdonará?

—¡Oh! yo no hablo de vos, señor, yo hablo de mí. ¡Dios! vos habéis pecado como rey, mientras que yo he pecado como simple particular, y espero que el día del juicio final, el Señor habrá de tener dos pesos y dos balanzas.

El rey lanzó un suspiro, murmuró un «Confiteor» y se golpeó el pecho al decir el «Mea culpa».

—Saint-Luc, ¿quieres o no pasar la noche en mi cuarto?

—Eso, según—dijo Saint-Luc.—¿Qué harémos en el cuarto de Vuestra Majestad?

—Encenderemos todas las luces, yo me acostaré y tú me leerás las letanias de todos los santos.

—Gracias, señor.

—¿De modo que no quieres?

—Yo me guardaré de ello.

—¡Me abandonas, Saint-Luc, me abandonas!

—No, no os abandono, al contrario.

—¡Ah! ¿de veras?

—No, si vos queréis.

—Claramente que quiero.

—Pero con una condición «sine qua non».

—¿Cuál?

—Que Vuestra Majestad mandará poner mesas y enviará a buscar violines y cortesanas para bailar.

—¡Saint-Luc! ¡Saint-Luc!—exclamó el rey en el colmo del terror.

—¡Toma!—dijo Saint-Luc.—esta noche me siento loco. ¿Queréis beber y bailar, señor?

Pero Enrique no contestaba. Su espíritu, a veces tan vivo y tan delicado, se entregaba cada vez más y parecía luchar contra un secreto pensamiento que lo entorpecía, como atardecía el vuelo del ave un pedazo de plomo atado a sus pies.

—Saint-Luc—dijo al fin el rey con voz fúnebre.—¿sueñas a veces?

—Muy frecuente, señor.

—¿Crees en los sueños?

—Según.

—¿Cómo es eso?

—Si, porque los sueños consuelan de la realidad. Así, esta noche yo he tenido un sueño encantador.

—¿Cuál?

—He soñado que mi mujer...

—¿Piesas aún en tu mujer, Saint-Luc?

—Más que nunca.

—¡Ah!—exclamó el rey lanzando un suspiro y mirando al cielo.

—He soñado—continuó Saint-Luc—que mi mujer, al mismo tiempo que conservaba su cara encantadora, porque mi mujer es muy guapa...

—¿Ay de mí si, también Eva era hermosa, desgraciado, y Eva nos ha perdido a todos.

—¡Ah! ¿de modo que proviene de ahí vuestro rencor? Pero volvamos a mi sueño, señor.

—Yo también he soñado—dijo el rey.

—Soñé, pues, que mi mujer, al mismo tiempo que conservaba su cara encantadora, había tomado de las alas y la forma de un pájaro, e inmediatamente, desafiando rojes y puentes levadizos, había atravesado las murallas del Louvre y había venido a dar con la frente en mis ventanas, exhalando un grito encantador que yo comprendía y que quería

decir: «Abreme, Saint-Luc, ábreme, marido mío».

—¿Y has abierto?—dijo el rey desesperado.

—¡Ya lo creo!—dijo Saint-Luc,—y a toda prisa.

—¡Mundano!

—Tan mundano como queráis, señor.

—¿Y despertaste entonces?

—No, señor, me he guardado bien de ello: el sueño era demasiado espantador.

—¿De suerte que continuaste soñando?

—Lo más que he podido, señor.

—¿Y esperas esta noche...?

—¿Soñar aún? si, mal pese a Vuestra Majestad, y he aquí por qué no acepto la honrosa oferta que me hace de ir a leerle oraciones. Señor, si yo velo, quiero al menos tener el equivalente de mi sueño. De modo, que si Vuestra Majestad quiere hacer que sirvan un banquete y enviar a buscar violines...

—Basta, Saint-Luc, basta—dijo el rey levantándose.—Tú te pierdes y yo me perdería contigo si permaneciese más tiempo aquí. Adiós, Saint-Luc. Espero que el cielo te enviará, en lugar de un sueño encantador, algún sueño saludable que te conduzca a compartir mañana mis penitencias y a salvarnos juntos.

—Lo dado, señor, y hasta estoy tan seguro de ello, que aconsejo a Vuestra Majestad ponga esta noche a la puerta del Louvre al li-

bertino de Saint-Luc, que está completamente decidido a morir impenitente.

—No—dijo Enrique,—espero que de aquí a mañana te tocará la gracia, como me ha tocado a mí. Buenas noches, Saint-Luc, voy a rogar por ti.

—Buenas noches, señor, yo voy a soñar por vos.

Y Saint-Luc empezó la primera estrofa de una canción más que ligera que el rey acostumbraba a cantar en sus momentos de buen humor, lo cual activó aún la retirada de Enrique, que cerró la puerta y se fué a sus habitaciones murmurando:

—Señor, Dios mío, vuestra cólera es justa y legítima, porque el mundo va de mal en peor.

VIII

DE CÓMO EL REY TEMIÓ HABER TENIDO MIEDO, Y DE CÓMO CHICOT TEMIÓ TENER MIEDO

Al salir del cuarto de Saint-Luc, el rey encontró a toda la corte reunida, según sus órdenes, en la gran galería.

Entonces distribuyó algunos favores entre sus amigos, envió a provincias a de O, a de Eperón y a Schomberg, amenazó a Maugrón y a Quelús con procesarles si tenían nuevas disputas con Bussy, dióle a este a besar su mano, y tuvo largo rato a su hermano Francisco estrechado contra su corazón.

Por lo que atañe a la reina, se mostró con